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Test egzaminacyjny 

 1. Podaj nazwę pierwszej polskiej organizacji turystycznej powstałej w 1873 roku: 

 a) Polskie Towarzystwo Tatrzańskie 

 b) Polskie Towarzystwo Krajoznawcze 

 c) Warszawskie Towarzystwo Wioślarskie 

 d) Galicyjskie Towarzystwo Tatrzańskie 

 2. Podaj datę założenia Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego: 

 a) 1906 

 b) 1920 

 c) 1938 

 d) 1950 

 3. Polskie Towarzystwo Turystyczno–Krajoznawcze powstało 17 grudnia 1950 roku z 
połączenia: 

 a) Towarzystwa Tatrzańskiego i Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego 

 b) Towarzystwa Tatrzańskiego i Towarzystwa Krajoznawczego 

 c) Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego i Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego 

 d) Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego i Towarzystwa Krajoznawczego 

 4. Za „ojca turystyki polskiej” uważamy: 

 a) Aleksandra Janowskiego 

 b) Kazimierza Kulwiecia 

 c) Stanisława Staszica 

 d) Tytusa Chałubińskiego 

 5. „Odkrywcą Zakopanego” nazywamy: 

 a) Aleksandra Janowskiego 

 b) Kazimierza Kulwiecia 

 c) Stanisława Staszica 

 d) Tytusa Chałubińskiego 

 6. Założycielami Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego byli m.in.: 

 a) Aleksander Janowski 

 b) Kazimierz Kulwieć 

 c) Stanisław Staszic 

 d) Tytus Chałubiński 



 7. Tatrzańskie Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe powstało w 1910 roku po: 

 a) tragicznej śmierci Mieczysława Karłowicza pod lawiną 

 b) po śmierci Klimka Bachledy na Małym Jaworowym 

 c) po apelu Zaruskiego, Karłowicza i Dłuskiego do społeczeństwa o składanie datków na 
sfinansowanie akcji ratunkowych 

 d) po powstaniu kolejki na Kasprowy Wierch i związanym z tym masowym napływem 
turystów w Tatry 

 8. Podaj nazwę Parku Narodowego, który powstał w 1959 roku, siedzibą jego dyrekcji 
jest Izabelin, a zwierzęciem herbowym jest łoś: 

 a) Kampinoski Park Narodowy 

 b) Roztoczański Park Narodowy 

 c) Gorczański Park Narodowy 

 d) Słowiński Park Narodowy 

 9. Podaj nazwę Parku Narodowego, którego charakterystycznym mieszkańcem jest 
kozica: 

 a) Karkonoski Park Narodowy 

 b) Bieszczadzki Park Narodowy 

 c) Park Narodowy Gór Stołowych 

 d) Tatrzański Park Narodowy 

 10. Dla Wolińskiego Parku Narodowego najbardziej charakterystycznym elementem 
krajobrazu są: 

 a) Bagna i podmokłe lasy 

 b) Wydmy i jeziora przybrzeżne 

 c) Wybrzeża klifowe 

 d) Mierzeje piaszczyste 

 11. Dla Biebrzańskiego Parku Narodowego najbardziej charakterystycznym 
elementem krajobrazu są: 

 a) Suche bory sosnowe na równinach 

 b) Las mieszany na terenach polodowcowych 

 c) Rozlewiska rzeczne i bagna 

 d) Wydmy śródlądowe na przemian z bagnami 

 12. Najstarszym Parkiem Narodowym w Polsce jest: 

 a) Pieniński Park Narodowy 

 b) Świętokrzyski Park Narodowy 

 c) Tatrzański Park Narodowy 

 d) Białowieski Park Narodowy 



 13. Walorami przyrodniczymi mogą być: 

 a) jaskinie 

 b) parki zabytkowe 

 c) wody mineralne 

 d) zabytkowe dwory 

 14. Krajobraz staroglacjalny występuje na terenie: 

 a) Pojezierza Mazurskiego 

 b) Pojezierza Wielkopolskiego 

 c) Niziny Mazowieckiej 

 d) Roztocza 

 15. Pobrzeże Koszalińskie słynie z występujących tu: 

 a) Wzgórz morenowych 

 b) Wydm 

 c) Słowińskiego Parku Narodowego 

 d) depresji 

 16. Pojezierza charakteryzują się występowaniem: 

 a) Wzgórz morenowych 

 b) Pradoliny Warszawsko–Berlińskiej 

 c) Sandrowych obszarów piaszczystych 

 d) jezior polodowcowych 

 17. Śródlądowe wydmy paraboliczne występują na obszarze: 

 a) Niziny Podlaskiej 

 b) Niziny Śląskiej 

 c) Wyżyny Śląskiej 

 d) Niziny Mazowieckiej 

 18. Najgłębsze jezioro Polski to Czarna Hańcza – 108 m głębokości. Występuje ono na 
obszarze: 

 a) Krainy Wielkich Jezior 

 b) Pojezierza Suwalskiego 

 c) Równiny Augustowskiej 

 d) Pojezierza Mrągowskiego 



 19. Puszcza Kurpiowska – Biała występuje na obszarze: 

 a) Niziny Podlaskiej 

 b) Pojezierza Mazurskiego 

 c) Niziny Mazowieckiej 

 d) Pojezierza Kujawskiego 

 20. Unikatowy rezerwat archeologiczny i Muzeum Neolitycznego Górnictwa znajduje 
się na obszarze: 

 a) Wyżyny Śląskiej 

 b) Wyżyny Lubelskiej 

 c) Wyżyny Krakowsko–Częstochowskiej 

 d) Wyżyny Kielecko–Sandomierskiej [Krzemionki Opatowskie] 

 21. Wymień formy szaty naciekowej charakterystyczne dla Jaskini Niedźwiedziej w 
Kletnie: 

 a) stalaktyty 

 b) stalagmity 

 c) draperie 

 d) perły jaskiniowe 

 e) kolumny 

 f) namuliska 

 22. Zjawiska krasowe występują na obszarze: 

 a) Wyżyny Lubelskiej 

 b) Wyżyny Krakowsko–Częstochowskiej 

 c) Wyżyny Śląskiej 

 d) Pienin 

 23. Na terenie Sudetów mamy wiele uzdrowisk. Pośród nich: 

 a) Jastrzebie Zdrój 

 b) Busko Zdrój 

 c) Kudowa Zdrój 

 d) Polanica Zdrój 

 24. Osobliwe formy wietrzenia piaskowców występują w: 

 a) Masywie Śnieżnika 

 b) Górach Sowich 

 c) Górach Stołowych 

 d) Kotliny Kłodzkiej 



 25. Rezerwatami biosfery w Polsce są: 

 a) Białowieski PN 

 b) Kampinoski PN 

 c) Słowiński PN 

 d) Tatrzański PN 

 26. Cenne zespoły architektury drewnianej można zobaczyć w: 

 a) Chochołowie 

 b) okolicach Wielunia 

 c) Górze Kalwarii 

 d) Puszczy Korabiewskiej 

 27. Skanseny gromadzące zabytki drewniane możemy znaleźć w: 

 a) Sierpcu 

 b) Sochaczewie 

 c) Suchej k. Węgrowa 

 d) Wyszkowie 

 28. Cenne obiekty drewnianej architektury sakralnej można zobaczyć w: 

 a) Długiej Kościelnej 

 b) Pruszkowie 

 c) Porządziu 

 d) Górze Kalwarii 

 29. Jakiego rodzaju obiekty są najcenniejsze i najbardziej charakterystyczne dla 
Torunia: 

 a) Gotyckie kościoły, mury miejskie, kamienice 

 b) Ogród botaniczny, parki, bulwary nad Wisłą 

 c) Ratusz, planetarium, ruiny zamku 

 d) Barokowe założenie pałacowo–parkowe 

 30. Jakiego rodzaju obiekty są najcenniejsze i najbardziej charakterystyczne dla 
Malborka: 

 a) Gotycki kościół halowy 

 b) Kanał Juranda 

 c) Zamek gotycki typu nizinnego 

 d) Zamek gotycki typu górskiego 



 31. Jakiego rodzaju obiekty są najcenniejsze i najbardziej charakterystyczne dla 
Kanału Elbląsko–Ostródzkiego: 

 a) Młyny wodne 

 b) Drewniane budowle hydrotechniczne 

 c) Pochylnie do transportu statków 

 d) Rezerwaty chroniące siedliska rzadkich ptaków 

 32. Jakiego rodzaju obiekty są najcenniejsze i najbardziej charakterystyczne dla Gór 
Świętokrzyskich: 

 a) Turnie i piargi 

 b) Płaskowzgórza i tereny stepowe 

 c) Puszcza Jodłowa 

 d) Gołoborza 

 33. Podaj nazwę stylu architektonicznego, dla którego charakterystyczne są cegła, 
ostry łuk, strzelistość: 

 a) Barok 

 b) Gotyk 

 c) Romanizm 

 d) Renesans 

 34. Podaj nazwę stylu architektonicznego, dla którego charakterystyczne są kamień, 
biforia, budowle „zestawiane” z pojedynczych brył: 

 a) Barok 

 b) Gotyk 

 c) Romanizm 

 d) Renesans 

 35. Charakterystyczne cechy baroku to: 

 a) Nawiązania do architektury starożytnej 

 b) Budowle z nie otynkowanej cegły 

 c) Kopuły 

 d) Liczne złocenia 

 36. Jeżeli chcemy pokazać turystom zabytki romanizmu to zawieziemy ich do: 

 a) Czerwińska 

 b) Grójca 

 c) Warszawy 

 d) Gostynina 



 37. Jeżeli chcemy pokazać turystom zabytki gotyku to zawieziemy ich do: 

 a) Siedlec 

 b) Radomia 

 c) Ciechanowa 

 d) Ostrołęki 

 38. Jeżeli chcemy pokazać turystom zabytki renesansu to zawieziemy ich do: 

 a) Żyrardowa 

 b) Kazimierza Dolnego 

 c) Puław 

 d) Rawy Mazowieckiej 

 39. Jeżeli chcemy pokazać turystom zabytki baroku to zawieziemy ich do: 

 a) Wilanowa 

 b) Łazienek 

 c) Pałacu Kultury i Nauki w Warszawie 

 d) Klasztoru Kamedułów na Bielanach 

 40. Który król wydał pierwszy akt prawny o ochronie przyrody: 

 a) Bolesław Chrobry 

 b) Władysław Jagiełło 

 c) Zygmunt Stary 

 d) Stanisław August Poniatowski 

 41. Który z gatunków zwierząt jest objęty ochroną: 

 a) Lis 

 b) Łoś 

 c) Bóbr 

 d) Wilk 

 42. Siedliska żółwia błotnego chronione są w rezerwatach: 

 a) Florystycznych 

 b) Krajobrazowych 

 c) Leśnych 

 d) Faunistycznych 

 43. Gdzie można spotkać żubry: 

 a) W Puszczy Białowieskiej 

 b) W Puszczy Boreckiej 

 c) W Bieszczadach 

 d) W Lasach Pszczyńskich 



 44. Odznaka Turystyki Pieszej ustanowiona została w sześciu kategoriach. Najwyższa z 
nich to: 

 a) Duża Złota 

 b) Dla najwytrwalszych 

 c) Za wytrwałość 

 d) Duża z szafirem 

 45. Najstarszą odznaką turystyki kwalifikowanej jest: 

 a) Górska Odznaka Turystyczna 

 b) Odznaka Turystyki Pieszej 

 c) Odznaka Krajoznawcza Polski 

 d) Motorowa Odznaka Turystyczna 

 46. Rozszyfruj skrót TOK: 

 a) Turystyczna Odznaka Kajakowa 

 b) Turystyczna Odznaka Kolarska 

 c) Towarzystwo Obieżyświatów z Krakowa 

 d) Terenowy Okręg Kolarski 

 47. Najbardziej znane i najliczniej uczęszczane szlaki kajakowe w Polsce to: 

 a) Szlak Krutyni 

 b) Szlak Brdy 

 c) Szlak Czarnej Hańczy 

 d) Szlak Pilicy 

 48. Najwyższą władzą w PTTK jest: 

 a) Zarząd Główny 

 b) Forum Oddziałów 

 c) Walny Zjazd 

 d) Prezydium Zarządu Głównego 

 49. Na czele Zarządu Koła PTTK: 

 a) Przewodniczący Koła 

 b) Przedstawiciel Zarządu Oddziału 

 c) Zjazd Członków 

 d) Prezes Koła 

 50. Gdzie znajduje się ulica PTTK: 

 a) W Warszawie 

 b) W Golubiu–Dobrzyniu 

 c) W Warce 



 d) W Poznaniu 

 51. Przy skali mapy 1:200 000 1cm na mapie odpowiada w terenie odległości: 

 a) 200 m 

 b) 2 000 m 

 c) 20 000 m 

 d) 200 000 m 

 52. Kierunek południowo–zachodni to azymut: 

 a) 135º 

 b) 45º 

 c) 270º 

 d) 225º 

 53. Ile razy został zmniejszony obszar w skali 1:100: 

 a) 10 razy 

 b) 100 razy 

 c) 1000 razy 

 d) 10 000 razy 

 54. Które z wymienionych są konkurencją sportową: 

 a) Marsze na orientację 

 b) Biegi na orientację 

 c) Kajakowe imprezy na orientację 

 d) Rowerowe imprezy na orientację 

 55. Co oznacza skrót LOP: 

 a) Liga Opiekunów Przyrody 

 b) Liga Ochrony Przyrody 

 c) Leśny Obwód Pomnikowy 

 d) Linia Obowiązkowego Przejścia 

 56. Co oznacza znak topograficzny ☼5 [kopiec o wysokości 5 metrów] 

 a) rondo z wylotem pięciu dróg 

 b) punkt widokowy „na piątkę” 

 c) dół o głębokości 5 metrów 

 d) punkt informacji turystycznej czynny pięć dni w tygodniu 



 57. Co oznacza znak topograficzny ════ 

 a) linie kolejową jednotorową 

 b) linię kolejową dwutorową 

 c) linie kolejową wąskotorową 

 d) drogę główną 

 58. Co oznacza znak topograficzny ○w. 

 a) dół z wodą 

 b) oczko wodne 

 c) samotne drzewo 

 d) punkt wysokościowy 

 59. Co oznacza znak topograficzny ■ 

 a) wiatrak 

 b) studnia 

 c) budynek 

 d) samotna skała 

 60. Wymień znane ci obiekty krajoznawcze Płocka: (za 2 punkty) 

 — katedra płocka pw. św. Zygmunta z kaplicą królewską – sarkofagiem Władysława Hermana 
i Bolesława Krzywoustego i drzwiami płockimi 

 — zamek Książąt Mazowieckich z Muzeum Mazowieckim (zbiory sztuki secesyjnej 

 — fragmenty palatium Władysław Hermana w murach zamku 

 — Muzeum Diecezjalne 

 — Kościół farny św. Bartłomieja 

 — Kościół św. Jana Chrzciciela 

 — Zespół katedry i klasztoru Mariawitów 

 — Kościół podominikański 

 — Dom, dąb i pomnik Władysława Broniewskiego 

 — Sanktuarium Miłosierdzia Bożego (św. Faustyny) 

 — Ratusz przy rynku 

 — Zabytkowe kamienice przy rynku 

 — Fragmenty średniowiecznych murów miejskich 

 — Pałac biskupi 

 — Towarzystwo Naukowe Płockie 

 — Biblioteka im. Zielińskich w Domu pod Opatrznością 

 — Odwach 

 — Liceum im. Stanisława Małachowskiego – najstarsza szkoła w Polsce 

 — Pomnik na Placu 13 straconych z dzwonem pokoju 



 — Dom Hoffmana 

 — Secesyjne kamienice przy ul. Tumskiej 

 — Dział etnograficzny Muzeum Mazowieckiego w zabytkowym spichrzu 

 — Kamera pruska 

 — Rogatki: warszawskie, płońskie i dobrzyńskie 

 — Zespół porosyjskich budynków koszarowych 

 — Miejsce straceń powstańców m.in. Zygmunta Padlewskiego 

 — Dom pod Trąbami 

 — Wzgórze Sieciecha z amfiteatrem 

 — Skarpa wiślana 

 — Ogród zoologiczny z największą w kraju kolekcją węży... itd. itd.  


